眀

評

俄庚歘始末與教育經費

著

哥倫比亞大學師範院長 William F. Russell 對於國

聯中國教育調查團報告書的批評

來

稿

吳俊升譯

(積)

精神科學派的哲學及教育學說

初

與十六出版

趙 青

東

編輯

通

信處

北 平

國立北平大學教育學系轉

明 H 社

定報及接洽廣告通信處

北平東城王府井大街

立達書局 電話東局三二五八

中華民國二十二年五月十六日出版

第二卷 第九 期

晚明史籍考出版廣告

要,兼附序錄,著其版本藏書之所,其中多爲祕藏不易經見之書,都一千 當明清之際,史籍最繁,蓋因吾國民族受異族侵略,殺戮壓廹,其狀至慘 專治史學者,讀此一書足以瞻明淸間之掌故,而吾國民族發揚之精神,亦 事鑽研,並至江浙及東瀛各地,訪求遺籍,整理爬梳,分其部類,各爲提 燈禁,顰治明清掌故者,皆以史料難得為憾。是書編者費五六年之力,從 國民族之精神。全祖望氏謂明季野史,不下千家;然自清乾隆以後,屢次 。有志之士,或身與抗清之役者,均起而爲史,以記當日之眞相,而存吾 百餘種,以供學者之探討。凡有志研究近古史者不可不人手一編;即不 安陽謝國楨編 連邊紙印本 每部十册洋北元

發行處國立北平圖書館

可於此略見已。

育

俄庚款始末與教育經費

俄東教自中俄絕交以後,已成北平教育之謎。各校自 中俄協定以來,向以此款為經常費用者,至此忽告中斷; 地樣協定以來,向以此款為經常費用者,至此忽告中斷; 數之真相如何,遂亦不再過問。回憶當年爭持之熱烈,真 教之真相如何,遂亦不再過問。回憶當年爭持之熱烈,真 水之真相如何,遂亦不再過問。回憶當年爭持之熱烈,真 大應令昔之處矣。中俄復交現已實現,俄國庚款當又成為 中俄問題之一,爰特叙其始末,而作是篇,傳籌措教育經 中俄問題之一,爰特叙其始末,而作是篇,傳籌措教育經 以上數為自中俄絕交以後,已成北平教育之謎。各校自

十九年間,利息一項,反較賠款本金為多,計有五萬萬零,無力清償,乃分三十九年分批交付,外加年利四厘,三五千萬海關兩(合當時六千七百五十萬鎊),時以國庫如洗五千萬海關兩(合當時六千七百五十萬鎊),時以國庫如洗五千萬海關兩(合當時六千七百五十萬鎊),時以國庫如洗五千萬海關,利息一項,反較賠款本金為多,計有五萬萬零十九年間,利息一項,反較賠款本金為多,計有五萬萬零十九年間,利息一項,反較賠款本金為多,計有五萬萬零十九年間,利息一項,反較賠款本金為多,計有五萬萬零十九年間,利息一項,以

序東 子子

二百零六萬四千零七十四海關兩,本利合計共為九萬萬五千二百零六萬四千零七十四海關兩(合當時一萬萬四千二百八十萬零九千七百十一鎊又十分之一)。 康子賠款又規定,在辛丑和約簽定(時在光緒二十七年七月二十五日,定,在辛丑和約簽定(時在光緒二十七年七月二十五日,即西腰一九〇二年一月)付本,其第一次交付期限為一九〇三年(光緒二十九年)一月一日;利息則自一九〇一年七月一日起算,每半年交付一次,第一次交付期限為一九〇二年日起算,每半年交付一次,第一次交付期限為一九〇二年日起算,每半年交付一次,第一次交付期限為一九〇二年日起算,每半年交付一次,第一次交付期限為一九〇二年七月一日。此全部康敖之大路情形也。

東子賠款各國分配所得,多寡遍異,其中以俄國分配 東子賠款各國分配所得,多寡過異,其中以俄國及配別不完訂七十四萬三千加上三十九年利息,共計為二萬萬八千二百七十四萬三千加上三十九年利息,共計為二萬萬八千二百七十四萬三千加上三十六海關兩又三錢八分。茲將各國東熱分配數律列九百七十六海關兩又三錢八分。茲將各國東熱分配數律列

第一表 庚子賠款各國分配表

,I	
俄	國
	Bil
1110-1111-1110-00	配關平銀兩數
	之折
75	賠合
10°00 四	数各 本國
7	本國
八四、0四八、0三1。四四0億	金貨
0点	數幣
布	後各國貨
	各
	國
8	貨
2	幣
光	幣本息
# X	息
01、人0九、公三・公宝盧 布	合計
布	計
1-四三處	幣值合各國貨

計

四班0~000~000•00

六节、五00、000・000 (統以英

九五二、0六四、0七四・000

銀關 兩平錺

反折為數

四二、八〇九、六二1・100

雑気

各未國列名

1四九、大七0 • 00

二二、四五・五〇

鎊

見、00三・七六七 二〇、英元・二七五 言ついのボ・セルハ

鎊 鎊 鎊

0-1三

鎊 錺 鳑

0-1三

0-1西

錺 鑅

期九第

。依辛丑和約第六款第十三號附件甲曰

『此四百五十兆,得照海關銀兩市價,易爲金馱;』

光緒三十年轉輾蹉商,始議定三事:

解釋,遂有錺虧之交涉。爭論迄三年之久,終未得直。至 價下落之趨勢。故於條約內『照市價易金』,未嘗下正確之 當時市價,具如第一表所裁。惟識約時,全權大使不明銀

兩易各國貨幣而後電滙;且電匯市價,悉以倫敦行市為準

各國庚款之償還,不以海關兩直接交付,必待以海關

卷二第

威

公へと10·00 些~1至·00

萄 班

牙

三、八三·三00 大四三-000

之

两

牙 闡

B

奥 比

四、00三、九10・00 八、四八四、三四五・00

弘1、100-00 1三萬一二二五-00

明

美

三一、九三二、0五五・00

二六、六一本、00至・00

三、八六、元三・七三の法 光、八三、天八·甘西法

愈

魄 金

二七、八六、六四七・九三法

五二、一一一一八八三三、一八八八三

金

0. 蓝三美

金

四、三路、0五一四00克勒尼

三、四八、古宝·李克勒尼 完、留せ、SHI-1 只法

三- 光克勒尼

愈 郎

三宝 法 三宝色法

郎

憩

三、0公公、00至•六元佛樂林 10七、五六・二九五法

1.艾洪佛樂林

郎

三三三法

魄

1、202、空1・六00佛樂林 西せ、四三・三西法

愈

英

本

王O、六二〇、西王·00

四八九五三、八元1 •七00日 一四、四四の、七大・八二〇美

元

10六八西、一七七八八日

元

1000年日 0-1五

元

七、五二、八十七五0

鎊 態

最、光三、100·00

Ħ

さつ、人士八二四0・00 九0、0寸0、五1五-00

三五、一金、四三・三五馬 三兴五、七九三、四00·000法

克

兲0、一台、本宝·天四法 六00、六十七十七三三五馬

克

□·0至五馬 三十三法

克

一大、五一七、八一〇・一七四

鎊 愈

鎊 館

法

_	

2	Z

	ė		

3	育	教	Z	H	明	期九第	卷二第
			-			/5 TO 12 TO	

達八百餘萬海關兩之巨,然亦已省二百餘萬兩矣。 三事議妥,乃將光緒三十年以前之錺虧照數補償,已

二,交銀行收存之款,按月扣還利息; 一,每年鳑虧之數,不再算利;

三,以前鎊價按月折中計算。

列如下表: 英金鎊計算。茲將俄國康然三十九年內,每年交付之數分 訂時,以俄金盧布償付 嗣因西歷一九〇五年協定,改用 ,其損失之鉅,何可勝計,此不過一例而已。俄國康然初 金憑銀落之結果,用銀國家如中國者,價付外債賠款

第二表 俄國庚款每年交付數目表

			1									_
一九一三	-	=	-	-	-	-	-	-	-	-	-	4
九	九	九	九	九	九	九	九	九	九	九	九	3
-	-	-	-	0	0	0	0	0	0	0	九〇二	-
Ξ	=	-	0	九	八	t	六	Ł	四	=	=	1
												7
												不发车伞新提品不要
												4
7	7.	*	+	+	4	#	+	*	+	*	+	素
8	8	8	10	10	104	104	9	0.0	5	E .	5	题
三	=	릇	交	交	交	交	交	交	交	交	六	虚
八、一日の、三八・二五〇	べ、10、三八・三の	入、1四0、三九・1五0	せいせつご、大九九・0七0	せいせのご、大人九・0七0	七、七〇二、六八九・〇七〇	せ、せつご、六八九・0七0	せ、せつご、大八九・0七0	せ、せつご、大人九・0七0	せ、せつご、六八九・0七0	せ、せつ二、大九元・0七0	せ、せつご、大八九・0七0	A
	_	_	_	-	0	0	•	•	0	0	0	
												2
												2
												有
	ж		-						-		77	年代
20	0	8	一		四					四		逻
八六0、四九八。七四七	八大〇、四九八・七四七	八六〇、四九八・七四七	八四八二十七五五	八四、三七十四五	毒	妻	喜	事	=	事	=	3
中間	草	古	拉至	蓝	八四、三七・七四五	八四、二十・七四五	八四つ一十七四五	八四つ二十七四五	八四つ川古・七四五	八四、二四十・七四五	八四八三十十七四五	數
												仓出黑在年代遗与影鬼 彩
												4
												4
五、当七、光二・条六	五、八三七、九二・九六六	五、甘三七、九九二・九六	王、四八、三十七三	五、四六、二五・七三	五、四、元、二三、六三三	王、四八八三三・大三章	五、四大、三・古宝	五、四元、三五十六三	五、四六、三・大三	五、四八、二五一一方三	天四八二五・六三	領
文文	先	**	へ言	八	7	~	3	ス	3	7	ハニ	P
11-5	九	-		*		*	*		-	一・大		
突	*	会	量	量	=	=	量	量	量	董	=	2

10~1四年7月11-100	1、五二、六五四。六六五	一四、四六〇、八八三・九三一	三	九三	-	期
10~12四~11时1~100	1、五二、六二四・六六五	1四、四大〇、八八三・九三1	=	九三	-	九第
せ、〇五八、二九八・二七三	1、0五人、七四四・七四二	10~01五~41至•11至	_	九三	-	卷
せ、口天、二元八・二七三	1、0五八、七四四。七四1	10~01年~年11年11年1	0	九三	-	二第
せ、0五八二元八十二七三	1、0五八、女四四。女四1	10~01年~中1年・11年11	九	九二	-	
せ、〇五八二元八・コセニ	1、0五八、七四四。七四1	10~01年~45日・11年11	八	九二	-	育
せつ天、ニカス・ニセコ	1、0五八、廿四四。七四一	10~01萬~中川田二	t	九二	-	
せつ三九、二九八・二七二	1、0五八、七四四。七四二	10~01年~45年-11年1	六	九二	-	教
ヤロスへいたという	1、0五八、七四四。七四二	10~01年、北京・江西	H	九二	-	
せ、ロース、コース・コーセー	1、0五八、七四四。七四二	10~01年~中1年-11年日	四	九二	=	之
廿、0五八、二九八。二七三	1、0五八、七四四。七四1	10~01至~公宝~二宝三	E	九二	-	
せ、〇五八、二九八・二七三	1、0元八、廿四四。七四1	10~01五~11五-11五三	=	九二	-	B
せる天へいたと、古	1、0五人、七四四・七四1	10~01年~11年11年1	_	九二	-	
せ、〇五八、二元八・二七三	1、0五八、女四四。中四	10~01至~42至~11至1	0	九二	-	明
せ、0五八二元八十二七三	1、0至八、七四四、七四1	10~01年。北州	八	九一	-	
サロスへこえて・ニゼニ	1、0至人。廿四四。廿四1	10~01年~时间•11年	t	九一	-	
せ、〇五八、二九八・二七三	1、0五八、七四四。七四二	10~01年~47年~11年1	*	九一	-	
次十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二	1、00六、九三・九二三	九、五四、六元、九二	£	九一	-	
五、宝石、九二・九公	人心、四大・七四七	八、1四〇、三1八・1五〇	М	九一	-	4

三三五四

四、四六〇、八八三・九三

1、五二、方面•六五

10~1EEC-1011-100

須接期照付。此項緩付部份之俄庚紮,曾經北京政府核准之百分之十為緩付部份;其餘百分之十八又九七一三六仍之二十八又九七一三六。幾經磋商,乃始議定,以前項國取一致辦法。俄國應得賠款原佔各國應得賠款總額之百

_	Z	E	1	明		期力	第	-
明	說	合	1-	_	-	-	-	
*73	INC.		九	九	九	九	九	
-	當	1	九四〇	=	九三八	=	九三六	
=+	時由	計	0	三九	八	t	六	
,一二〇關南,加上利息,故如右	愿布改用英磅以九。四六盧布作一	四01、八0九、六六三。大七五	1四、四六〇、八八三。九三1	一四四八八八八三十九三二	一四、四六〇、八八三。九三一	1四、四六〇、八八三・九三1	1四、四六〇、八八三。九三1	
一三七,一二〇關兩,加上利息,故如右表,共計為二八二,七四三,九七六・二八兩。	當時由盧布改用英磅以九。四六盧布作一磅計算,詳見於一九四五年之協定。 俄賠款本金本	四个四个四个公司	1~至二~六三四•大公五	1、五二、六三四。六六五	1、五二、六三四。六六五	「・五二、六三四・六六五	1、五二、大三四。公公五	
二八兩。	俄賠款本金本品	に対け	100	10	10-1	10'1	10"1	

(三)俄庚歘停付緩付之經過

各國對我表示書意,允將應得賠款,自民國六年十二月一前,均經照付。時以歐戰方醋,我國政府對德宣戰,協約俄國庚自賠款交付之期起,直至民國六年十一月底以

日起,後付五年。俄國雖亦為協約國之一,然未允與協約

金。 ,撥充民國十一年公債,使領庫券,及教育庫券等本息基

為一三〇,

七四三、九七六・三六〇

122 7 101 - 100 122 7 101 - 100 122 7 101 - 100 122 7 101 - 100 122 7 101 - 100

 育

第四表

俄庚歘緩付部份指撥公債數目表

(錄北京政府財政部舊編俄國賠外緩付部份指撥公債數目表

府,訂立解决中俄懸案大綱協定。據該據定第十一條內開 大使來華,乃於民國十三年五月三十一日,與我國北京政 厥後俄國革命告終,蘇聯政府成立,國內穩定,重派

又該協定第五聲書第一項內開: 「蘇聯政府允予抛棄俄國部分之庚子賠款。」

項歘之用。」 所擔保之各種優先債償清後,完全充作提倡中國教育 『蘇聯政府所抛棄之俄國部份東子賠款,於該項賠款

俄國庚歘經世界大戰,及俄國革命之結果,逐有緩付

停付之分,緩付部份與停付部份之原額列如下表: 第三表 俄國庚歘緩付部份及停付部份原額簡表

1、000、九九八%	五七、石英·光	图图
六九三元九・八	三宝 四五·%	民國十三年至
停付原額(鎊)	緩付原額(鎊)	時期

公債本息兩表, 分列如次: ,合規銀一兩,又規平銀七兩二錢,合銀元一元列成指撥 當時北京政府財政部,曾以匯兌市價每三先令三便士

	三六二、日六日・00	0.00	10,0%t,1	0.000-00	· 四元	券券債 利利本 計息息息	育領年庫至	声门前"图代型•00	民國十五年
	110ml B14B-00	00.00	1(**10*000*00	0.000-00	, m		庫庫公	川门河 四六四•00	民國十四年
	1四1~四六四•00	00-00	11.4411.00	000000000000000000000000000000000000000	" " 景	利利本	育領年庫承	川门川四村8-00	民國十三年
虧	盈	數	總	量	數	類	種	版 付 則 吳 婁	8
	比	數	息總	本	債	公公	指撥	1	

王命信	五、八五、大宗、00	民國十五年
合	五、九三五、左天・00	民國十四年
三年債		
合四三	五、九二五、公云、00	民國十三年
種類數	1	
指撥公	態付倍飲收	年分
教育庫券本息 1、至10、000、001		
使領庫券本息	二二、八六四、二四八・00	七年共計
士年公債本息 九、四○·000·00		
合計		
台·00 教育庫券利息 1、0元0、0C0·00	四十二二四十四六四・00	民國十九年
使領庫券本息 1、0四0、000・00		
合計		
窗·00 教育庫券利息 <0、000·00	11、11111、四六四・00	民國十八年
使領庫券本息 二、100、000・00		
合計	The State of the	
窗·00 教育庫券利息 CO*000·00	阿丁州川·西语-00	民國十七年
使領庫券本息 一二宗(2000-00		
合教育庫券利息計	17 11 11 21	民國十六年
教育庫本公司	M.00	时门间"武器•00

期九第 卷二第

十四年共計一六	民國廿六年八	民國廿五年八八	民國廿四年八	民國廿三年八	民國廿二年八	民國廿一年一八	民國二十年	民國十九年	民國十八年	民國十七年	民國十六年
九、当九、三二、00	八、玉玉玉、玉三元・00	八、玉宝、玉元•00	八五宝、五元•00	八、玉宝、玉无•00	八、玉玉、玉元•00	八、玉玉、玉三九・00	八宝宝、玉元•00	五、九宝、六云、00	五、五宝、玄云•00	五、五宝、石云、100	五、九二五、六六、00
五四三 年年年 債債債 本本本	期债	合 七年長期債本	合 計	合七年長期債本	合七年長期債本	合 七年長期債本	合七年長期債本	合士年長期債本	合 七年長期債本	七年長期債本	合品价值計者
九、四四八、二二五・001、1、三0七、0七五・00	E-M00-000-00	图"州00"000•00	B~H00~000•00	E'H00'000-00	四/第00~000-00	四、州00、000・00	四、州00、000・00	四、元00、000・00	四、三十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二	四、五〇〇、〇〇〇・〇〇	D. Child Lifetin
	四个州00~000・00	四、至00、000・00	四、州00~000・00	四、出00、000・00	四、田〇〇、〇〇〇・〇〇	四、卅00、000・00	四、田〇、000・00	四个州00~000-00	g~#00~000-00	10~4第二十五三00	大二宝二、宝10•00
	8、0五五、五元・00	四、〇五五、五三九・〇〇	四、0五五、五三九・00	四、0五五、五三九・00	四、0五五、五三九・00	四、0至至、至元•00	四、0年以,进二九。00	1、四宝大学、00	1、四三五、六三六・00		1
	1					1	1		1	四、八二六、八九四・00	三六、八九四・00

附

合 七年長期債本

图五、000、000-00

七四、五二二、八八〇・〇〇 二四、三五、四四二・〇〇

育

併之另作第六表。

述為限,此後不能再增;再增即違偽定精神。又停付緩付之分,自俄國放棄聲明以後,已不適用,故合 右列爾表所列銀元數,企價暴漲以後,相差不啻倍從,已不可據。惟公債依據中俄協定,僅能就右表所

四)俄庚肽除額實數

明

費用,賴以挹注。中俄絕交以後,俄庚款委員會無形消滅 立,軍事倥偬,此項庚敖用途,仍沿舊貫,國立各校經常 之秋,大學經費積欠累年,索薪風潮層出不窮,於是俄康 是年十一月二十四日中俄兩國共同組織成立俄國庚馱委員 縱未盡符協定精神,仍不失用於教育一途。及國民政府成 ;然揆以『完全提倡中國教育』之協定精神,究未盡符。但 常費用。雖當時餘額無幾,全以充作數校經費,猶處不足 **炊委員會,乃以俄康然抵償公債以外之餘額,撥充各校經** 為北京一隅之大學教授;當時適以北京政府正在財政枯竭 國政府得有支配全權。當民國十三年協定成立之後,即於 拘束,不如英美法等退還庚於有協定束縛力之甚。是以我 完全充作提倡中國教育」項之用。一條規定外,並無任何 國自動拋棄,除協定第五聲明書所開俟各種債務清償後『 會,管理分配俄康教事宜。其時選任之我國方面委員,多 俄國庚於旣經中俄協定,我國得有自主之權,且以俄

> 國立各校經費亦告匱乏,與中俄協定原意,大相逕庭矣 消滅,財政當局以有自動支配之權,不免開隨意移用之漸 俄國方面委員已失其存在之根據,俄庚款委員會因亦無形 委員共同監視,抵償公債餘額之外,不能不以用之教育, 。非特不能以此於『完全充作提倡中國教育之用』,即北平 藉維協定精神;國立各校得亦坐食其賜。中俄旣已絕交, 庚於用途我中國政府雖有支配全權,仍不能不受中俄兩國 遂致積欠已八百餘萬元之鉅。蓋俄康款委員會存在之款, 北平國立各校經費,時生恐慌,迄至二十一年年底止,

價暴漲之秋,約略估計,除償中俄協定所許之公債外,三 不能不多裝其力也。 俄庚歘自十八年至廿年,約當中俄復交時期,適值金

期,迄今不過八年,若再因循,即將淪胥以盡。爲今之計

既往不答,來者可追,俄庚歘至民國二十九年即告滿

亟宜善保此緣。如何而能保存此未來八年以內之俄庚數

,則全國國民,應有其實;而教育界同志,更利害切身,

9

教

育

B

明

不計,自民國廿一年至二十九年止,全部俄庚於共有一千 用計,亦宜接年分償。再退一步言,即以民國二十年以前

此項一千八百餘萬元之數,當不能立時交遷;然爲政府信

少尚可維持四年三個月又十三天之用;故以前積欠,應有 清價能力。惟中央財政當此國難之際,若已移用於別途, 。若仍維持原案,以此專充北平各校經費,不計利息,至 之補償國立各大學欠費之外,尚有一千八百餘萬元之盈餘 年之內至少有二千七百六十餘萬元之盈餘(詳第六表 · ·

三百六十九萬四千七百十一鎊又九八五,以國幣十八元作 九百五十萬五千零八十五元七角三分。 計二千七百萬元外,俄康欵淨餘總數,至少有二萬萬一千 三分,內除去七年長期公債自民國二十一年至二十六年共 一鎊計,約有二萬萬四千六百五十萬五千零八十五元七角

算其每年净餘之數,列如左表: 茲將俄庚欸自中俄協定以來,依據市價重新估計,計

中俄協定後歷年俄康敖抛藥原額折合國幣後抵償村公債以外之淨數估計表

		民教》民國二十年 1、0光、七四、四十二 1八、00 1九、0本七四九三、明三四、五0、000 四、五五、四九三、三五	四个月000000	九、〇五七、四九三・三二	₹.00	一0000000000000000000000000000000000000	民國二十年	氏級交
	1	九、天二、一七・二	水水10,000	三八八十二十二	1年•00	民國十九年 1、0天、七四日・四十 1五・00 1五、八八、七十・11 六、六10、000 九、三八八七十・11	民國十九年	4
	1	三、八〇七、四四七。四二	六十八0、000	10、五八七、四七・〇五	10.00	國中俄民國十八年 1、0 光、七四四・四十 10・00 10、五大七四七 2、七八0、000 四、八0七四四七四	民國十八年	中俄
用了111117月日中-0日	1	1	四七、七一四、八八〇	五二、九三七、二三七・〇五	1	計 用つえ言・む言・セの国 ―― 用いてみるセン言せ・の国内なっと、四个人人の	合計	時期
	一一二、大〇五、〇八二。五九	1	1三、九二、五三0	一〇、五八十、四四十。四一	10-00	民國十七年 1、0五八、七四四・四七 10・00 10、五八七、四四七・四十三、九二、五三0	民國十七年	
	1	一七二四八九一七一四二	八八五二、五三〇	10、五八七、四四七・四二	10.00	民國十六年 1、0天、七四四。四七 10・00 10、五八七、四日・四1 八、八五十、五四0 1、七四八九十七四	民國十六年	E H
	1	一、玉田、九一七・四一	五、011、五10	10.五八七四四十四二	10-00	民國十五年 1、0至、七四四、四十 10・00 10、五八十四四十四 五、011、五四0	民國十五年	
	1	图-04年11日	五、七八三、七二五	10.五八七、四四七。四二	10-00	民國十四年 1、0天・2000年1 10・00 10・五人七、四四七・四1 五、七八三、七三	民國十四年	
	六六、二·五·无	1	10、八七四、五七五	10-五人中-四四中-四1	10-00	民國十二年 10年八七四四・四十 10・00 10・三人十・四四十・四十〇八七四十五七五	民國十三年	北平
1	虧	盈	數(元)	国智护在建二万	(元米)	()		别
爭余忠故	較	比	歷年公債總	関本でするこ	麗 分折	E 大夏夏 (英籍		時期分

		14~₹000-000	四五•五云、111•八四1七、九00•000	1	川二本ではる。江川	期 中 俄 総 ぞ 時	說
	1	四四、元00-000	元二、0111、1九七・玉七四四、九00・000		1六、八七〇、九四六・二〇八	得時國 總期民 數內政 應府	類 分
	1	000-000	五二、九川七、二三七・〇五四七、〇〇〇・〇〇〇	1	五二元三七三三十七五	時北 代京 政府	及計
1	1	光二十六1四-八八0	西西、九二八・四三四・二六九二、六二四・八八〇	1	份共計總數 份共計總數 一次元之 一次元之 一	份放俄 共棄 數部 数	總
			ひつ大きさん	1	四、玉四、九0三・九九五	合計	代印
	二七、三八九、四五三・九七	1	一七、三九九、四五三・九七	1水・00	1、五二、大三一大公宝	民國廿九年	_
	二七、三八九、四五三・九七	1	二七、三元、四三・九	1×00	1、五二、公司•公宝	民國廿八年	数 含債及
	二七、三八九。四五三。九七	1	一七、三人九、四五三・九十	1×-00	1、五二、六四。大大五	民國廿七年	無
	1	147,₹00,000	1公司(115日代) 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1	1	九、二二九、八〇七・九九〇	合計	代
	二二、八八九、四五三。九七	四、田〇〇、〇〇〇	一七、三八九、四五三・九七	ス・00	1、五二、六西・公全	民國廿六年	得時
	三、八八九、四五三・九七	四、五00、000	一七、元九、四三、九七	1水・00	1、五二、公西・公五	民國廿五年	保保
	二二、八八九、四五三・九七	B~H00~000	一七、一元、四五・九七	1べ・00	1、五二、公四。公公	民國廿四年	擔
	111、八八九、四五三・九七	图"第00~000	一七、三九、四三・七	1x.00	一、玉二、公四・大大五	民國廿三年	期債
	二二、八八九、四五三、九七	四个月00~000	二七、三九、四五三・九七	₹·00	1、五二、公西・大五	民國廿二年	時公
	二二、八八九、四五三・九七	图7州007000	二七、三大九、四五三・九七	TK-00	1/五二/公司-公全	民國廿一年	有
1	1	や、元00~000	四五、五二六、111 •八四 1七、九00、000	1	四个一种个一种一图1回	合計	府時期

明

數得康太二、元四、七二・九五

——三四天、西玉、C八五·七三七、000·000

二九、五〇五、〇八五。七

已而爲之,則除支北平各校經常所必需之太外,更宜妥善

:

育

附

表內所列公債總數依據『俄庚歘綏付部份指撥公債本息表』,及『俄庚彖停付部份指撥公債本息表』兩表總計

俄庚歘除額之處置問題

Ŧ

能視為當然之舉也。今日中央財政正在枯竭之秋,即不得 應負責措籌。北平各大學之教育經費,中央有籌劃之責者 **馱,首宜妥籌保存之法。夫人民負納稅之義務,應有享受** 庚敖之償付,無非全國人民之點點血汗也。故今後之俄庚 其當而罄盡,則未能盡中俄協定提倡中國教育原義之責任 教育之權利。政府之稅旣已取諸人民;教育設施費用,自 國為鉅,用之如不得當,不久即將罄盡;如果於因用不得 而不謀妥善支配其用途於教育。且俄康於數量雖較其他各 其國際間之信譽計,自不能復使俄庚敖長此移用於別途, 俄懸案商議之範圍,自當以十四年中俄協定為根據。俄庚 交,兩國且已互派大使,不久即將商議中俄間懸案矣。中 ,理所宜然;專以俄庚歘充作北平各大學校經常經費,不 ,非特失信於城棄庚歘之俄國,抑且無以對全國人民。蓋 俄國庚歘之過去情形,約略如上述。今者中俄已告復

俄唐款,除支北平各校經費外,以六釐複利計算列表如左 十八萬九千八百十三元有奇之數,可以分潤,茲將每年之 須動支此款,則北平各大學以外之教育機關,又有八百五 **充作教育之用。即以北平各大學之每年四百二十萬元,尚** 五百三十三元零三分。此後如不動本金,祇用利息,年有 存總數,賴此而不致大減矣。至民國二十九年底止,以年 抵,雖倘不敷六百三十四萬一千五百五十二元七角;然積 以最低六釐複利計算,則息金一項,亦有三千一百四十五 一千二百七十八萬九千八百十三元有奇之息金,可以完全 息六鸄複利計,預計可倘積存二萬萬一千三百十六萬三千 萬八千四百四十七元三角;以教育之支出與息金之收入相 八十五元七角三分之净餘。如指定殷實銀行,每年生息, 俄庚歘除償公債外,又有二萬萬一千九百五十萬零五千零 二十九年止,九年間,不過三千七百八十萬元,而九年間 每月三十五萬元,每年四百二十萬元,即以民國二十年至 保存,俾此款不致年損月耗而盡。查北平各大學經常費 今年以後八九年間,正俄庚歎餘額最多之年也。上所預計

第七表 俄庚款净除額六釐保息估計表

婚未爲晚;失今不	之言。若謀挽救,	之數,絕非過事誇張之言。若謀挽救,猶未爲晚;失今不			(六)結論
1111171大川大山山-011		1	平人00,000	二九、五〇五、〇八五。七三	
当三十二次一五三0三	11000000000000000000000000000000000000	1101~0元4~公立二-公4	M-1100-000	ここでススス、日五三・九七	民國二十九年
1九17四八11六・七0	七二〇八三〇1三〇・八五 10、三三四、九八七・八五 1八二四〇八、11六・七〇	14170八川71町0-八五	■71007000	三、八八九、四三三・九七	民國二十八年
八大八六六六五三三三二七十八	八大八大八大大・五八	1四日、七11、10九・川二	图~1(00~000	三、八八九、四三、九七	民國二十七年
ヤ、1001~101・1法 11次、011、大王宝・三宝	和10101011年	11八、八八八、三五四・10	图71007000	三、八八九、四三、石	民國二十六年
五、六七1、公三十八六 100、1九八九00・1三	五、六七一、六三萬・八六	九四、五一七、二六四・二七	B~1100~000	二二、八八九。四五三。九七	民國二十五年
宝、大平、八10-10	四、二九二、七〇六・二四	中17世四年710日・0六	图~100~000	三、父光、四五十九	民國二十四年
六二、八八五、七五〇・一九	117年0六70四-111	五九、二九九、七四五。四六	E-1000000	三、八八九、四五三・九七	民國二十三年
四0、六10、二九1 - 六九	17110701长-第1	三八、五五〇、二七五十二八	E~1100~000	二二、八八九、四五三・九七	民國二十二年
18.410.411·11	1~111/154-1回	一八、六八九、五四三・九七	E~100~000	三、八八九、四三、九七	民國二十一年
庚	息收入(六釐%)	(除去公債)各校經費康妖歷年净餘數 息收入(六億%)	各校經費	(除去公債)	华份

(六)結論

育

之

教

H

五十萬而已,且此七年長期至民國二十六年,即屆期滿;,至民國二十一年起,僅有七年長期一種,每年亦僅四百億之用,無復餘力以應之矣。不知以俄庚款爲擔保之公債億之用,無復餘力以應之矣。不知以俄庚款爲擔保之公債價之用,無復餘力以應之矣。不知以俄庚款爲擔保之公債

局,當不以我言為忤也。

國,將貼後悔矣。抑有言者,作者之意,非欲與政府為難,特為國際信譽計,願財政當局自謀補救之方:為教育經營業固計,願教育界同志亟圖保存之道而已。想賢明之當

育

析各個特殊問題,加以個別的討論。報告書中, 最允當的一種。毀者則認為歐洲文化侵略的先聲 改進,發表以後,國內教育界的毀譽不一。譽者 允當呢?美國教育家讀了這個報告,感想當如何 的問題。書中屢次批評中國教育美國化之不當。 有一個主要的問題,即是中國應否模仿美國教育 得著一個定評,是很難的,最好的辦法,乃是分 稱為所有外人調查中國教育的報告之中最誠摯, 自從國聯中國教育調查團的報告書,中國教育之 呢?有沒有什麼解答呢? 加其中,關於這個問題的評論,究竟是否公平而 我們讀了報告書以後,常有下列的感想:調查團 。這個報告書中所包涵的問題是太多了,一時要 既然完全是歐洲委員組織而成的,沒有美國人參

的美國教育家的意見,給了一種極有意義的答案 團報告書的批評,這篙批評,對於我們所想知道 College Record 的三月號,發表了一篙對於調查 最近哥倫比亞大學師範院長 Russell 在 Techers

省而不是反辯。這樣的批評,對於中國教育界的 本文譯出,藉供教育界的商討。 華而遺其糟粕,更有切實的指示。所以譯者亟將 於中國教育今後對於美國教育制度,如何取其精 **攷慮報告書,必定極有啟發,極有幇助,尤其對** 所佔重要地位的,乃是思想而不是意氣;乃是自 的缺點,他也很坦白的承認了。全篇批評之中 很和平的解釋了;調查關所批評的美國教育制度 ,也是極坦白而誠摯的:調查團誤解的地方,他 團的批評,是再恰當沒有的了。還有批評的態度 屢次取作批評的對象的,以Ruskii 出而答復調查 是美國新教育制度的策源地,調查團在報告書中 他是哥倫比亞大學師範院的院長,而師範院,乃 到過中國,實地觀察過中國的教育;第二,因為 因為作者不是一個普通的美國教育家,他還曾經 。這篇批評,非泛泛者可比,極有意義:第一, 器者树記。

了一個專家委員會。四個有才具有經驗的人,膺著專家之 制度得著一種獨立不偏的批評,曾請國際聯盟為此事派遣 tion of Education in China)。 中國政府,想對於它的教育 合作社所出版的,書名為中國教育之改進(The Reorganisa 最近出版了一部非凡的書。這部書乃是國際聯盟知識

所述的觀念和判斷,並非完全根據我們的個人觀察,却也

教育行政人員及教育當局開過會議。報告書上說,『書內 參觀各主要城市,考察可作代表的各種教育機關,並且和 期九第

wney)。這個出色的委員會,在中國費了三個月的功夫,

博士(Dr Beker);波蘭教育部的初等教育司長范爾斯基 選。這便是:最近去世的曾任普魯士教育部長多年的柏刻 Dr Langevin),和倫敦經濟政治學院的陶奈教授 (Prof Ja (Dr Falski); 法蘭西學院的物理學教授郎之萬博士 博

卷二第

們的建議,成爲國家教育發展一切方面的南針。 來觀察中國教育的問題,從各方面來考察複雜的情境;他 往所受的訓練,雖然都不相同,可是『這些判斷,在所有 很根據著中國專家所發表的見解的。』委員們的國籍和以 重要各點,却是意見完全一致的。』委員會曾經試從全體

之

試驗方法比較學分制和考試制的優點的建議(一六三頁); 中關於學分制的弊害的討論,尤見精釆)(一六二頁),用 半日學校的試驗(六三頁);改良高等教育的好方案, **馱的更有效的**使用(五四頁);在職發節的訓練(五七頁); 在他們所臚列的最適於中國教育之許多好觀念之中,值得 四〇一四一頁);敵育離開政治的重要(四七頁);庚子賠 注意的是:關於統一國語及書法的簡易化之需要的討論 的價值的。差不多每章都有值得鄭重考慮的實際的指示。 對於中國的教師和教育行政人員,這種研究是有最大 (其

育

教

的限制(一七四頁)等等。 教授之態度方面所需要的變更一七〇頁);以及留學機會

這些建議不過是廢話而已。還有相類的建議,是代表委員 論,實應看作近於樸拙的。建議取銷小學學費,是很好的 等教育,離開行政問題而討論課程,教學,和學校生活的 的中國時,我以爲這報告書似乎在離開小學教育而診及高 的研究過本書,在試想將書中建議應用於如我十年前所見 奇的建議,都是如此 育當局如美國醫生一般,依家庭的能力而定學費數目的離 的:例如關於經費分配,發節,學校分配,以及關於請教 們的個人見解,却沒有充分考慮過和建議有關的一切因素 老及無力任事者的退休金;可是不充分考慮租稅的制度, 薪級表,使新金依較大城市之生活程度而增加,並沒置年 ,可是錢從那兒來呢?我們可以建議一種比較分配適度的 時候,逐漸增加它的力量和權威。書中關於教育財政的討 憑外人的觀點來評判,這自然是危險的;可是我審慎

『牛油應該塗得薄些』,應該使各方都得教育的機會;可是 的集中一處,却嫌這樣的放育工作,做得太好。他們認為 可注意的民衆教育運動,他們鹽於實施的地域有限和經費 們沒有把問題從頭想到最後的結論。即如書中有一章討論 委員們自已所說,他們的意見未嘗圣體一致,或是因為他 建議之中,還有些前後不相一致的地方。或是因爲如 期九第

但是這報告書對於美國,尤有最大的價值。我們幾乎

数是不合於中國的成訓和思想的。委員會對於這些結論,數是不合於中國的規定到普通原則的叙述,式式都有。多『數千年來』不取中央集權的社會成訓之上。這些建議的性,他們却介紹了一種歐洲式的或是日本式的制度,橫加在

是討論學校行政的各章,其立場却與此相反。在這幾章中

方面。前後不一致的第二點,在於反覆中申述中國應該發在別處,他們的著重點,却完全犧牲了『量』而放在『質』的

展和『數千年來的社會成訓』相和諧的自己的教育制度。可

曾否給以充分的考慮,這是很可懷疑的

明

其他大多數國家同樣發現的問題的一種分折研究。 世界上任何地方的教育。有些部分,在其應用方面,是普 選的。即如報告書中差不多在一開始時(第三章)即見著的 關於『科學效學的精神』的很出色的一章,便是可以重印分 發,使全世界受益的。這種討論,涉及於甚高境界,它超 整了中國的範圍;它幾乎帶有詩意的告訴我們,科學的世 整工是一種『誇大的,實用的,武斷的和功利的唯物主 等人一八一二二三頁)的討論,也是同樣的基本的。關於初 等教育尤其是關於教學法的討論。也是同樣的基本的。關於初 等教育尤其是關於教學法的討論。也是同樣的基本的。關於初 等教育尤其是關於教學法的討論。也是同樣的基本的。關於初 等教育尤其是關於教學法的討論。 其他大多數國家同樣發現的問題的一種分折研究。

因此而盲目的自圖其說。
因此而盲目的自圖其說。
因此而盲目的自圖其說。

海根 國內時,美國女子高等學校的唱歌班,從來沒有使我不安 乎過時了。美國學校的好處,似乎很希奇的消滅了。我在 目下垂,感覺罪過。道種美國式學校,似乎是舊式的,似 和很多的美國式學校。我每次看到美國式的學校,都是兩 文法奮鬥,有一班學生正在很精確的習記英國王室世系 劍橋大學作準備;在該梭我看見中國學生和最形式的英文 國人辦的,校名即是中英高等學校。該校的理想,乃是為 他們生在丹麥一般。在天津,我曾參觀另一學校,這是英 陳說她的理想在於給這些可憐的兒童以同樣的機會,正如 的丹麥敦士所辦的一所學校。這所學校,比假使設在柯朋 前初到中國的時候,我所參觀的第一所學校,乃是在瀋陽 ,我還看過蘇格蘭式學校,加拿大式學校,法國式學校 並在是版上把世系表列出來。這個學校是過分的英國式了 (Copenhogen) 種學校,移到別邦,自然是奇突的。當我在十多年 的,還多帶丹麥色彩。女校長驕傲的

决不會這樣說的。自然,在美國學校,不幸真有許多教

wn's Biby Has a Cold upon His Chest"我却感受了一种等外。在中國相傳一個故事(大概是沒有事實上的根據學分(?)時,我即開始懷疑何以美國的『學分病』,竟許流學所),說中國兒童不甚感受猩紅熱的痛苦。偶然的不便,的),說中國兒童不甚感受猩紅熱的痛苦。偶然的不便,的),說中國兒童不甚感受猩紅熱的痛苦。偶然的不便,的),說中國兒童不甚感受猩紅熱的痛苦。偶然的不便,的),說中國兒童不甚感受猩紅熱的痛苦。偶然的不便,有過季夜後奔踱一個中國小孩從這外國小孩傳著這個病,那他可也要大病了。我却疑及教育的傳染,是否恰和這個情形相平行。

,(詳文依中譯本一二六頁)如其參觀過美國實施的情形 「問的錯慢的知識,必定是從中國收集而得的。即如書中關 放。 "Board of Education in the U.S.A." 的提述,可見其 放的是進,顯然忽略了美國中等教育中最普通的一種組織 ,即是混合中學。一一九頁關於教師訓練的討論說:『有 人謂許多此種中學教師,知道如何教授自己所不知之科目 人謂許多此種中學教師,知道如何教授自己所不知之科目

育

教

之

既於道種陳述的來原。 疑於道種陳述的來原。

可是一到南京聽到女子高等學校的學生合唱"John Bro

員會會再三陳述,歐洲的實施,也不應毫無變更的採用。 個事實終是存在的。他們以為從美國回來的中國學生,是 個事實終是存在的。他們以為從美國回來的中國學生,是 個事實終是存在的。他們以為從美國回來的中國學生,是 質用主義的,和唯物主義的。他們覺得美國的訓練使得中 國留美學生對於歷史悠久的本國成訓練乏感覺。他們所特 國留美學生對於歷史悠久的本國成訓練乏感覺。他們所特 國留美學生對於歷史悠久的本國成訓練乏感覺。他們所特 國留美學生對於歷史悠久的本國成訓練乏感覺。他們所特 國留美學生對於歷史悠久的本國成訓練乏感覺。他們所特 國會事三陳述,歐洲的質施,也不應毫無變更的採用。

試驗和適應,不主張全部的抄襲。

試驗和適應,不主張全部的抄襲。

就驗和適應,不主張全部的抄襲。

就驗和適應,不主張全部的抄襲。

關於中等教育的討論,很有與趣。在此簡短的篇幅之

0

育 期九第 卷二第 學校的目的,在於使畢業生獲有『一種普通教育,此種教 中,却發見著歐洲中等教育的哲學——中等教育,乃是『 是打破階級的界限而不是維持社會階級。在美國,吾們是 育,這種熬育和美國的理想,是格格不入的。我們的希望 應該細心閱談。他所描述的乃是為了將選的 供給無遺」。此種外國中等教育哲學的正確叙述,美國人 育自成一整體,性質雖非普遍,但是一切生活所需,都已 使得受這種教育的人,即刻可以得一安身立命之所』。 中 人材』,並在初等教育以上,給與『一種本身完備的教育 訓練中間階級的試驗室』,『供給大多數的政府官吏和事業 乃是把機會之門公開給大家,而不是把它閉關起來;乃 材而設的教

這些實施對於美國是好還是壞 謂美國的實施,對於中國是不佳的。我們的問題是要考慮 這個委員會的報告,是值得美國人的考慮的。報告書

中看出很大的好處,並且不僅就現在實施的情形,加以是 正確的。美國能早一天廢止這種愚蠢和荒謬的制度,我們 的情形中找出秩序的一個方案。我却相信委員會的見解是 認,還特別把這種制度看做是三十年以前所需要的從混亂 施之中,最常提到的一種。有些美國人說他們從這個制度 學分制,因其妨害中等和高等教育,是這些不佳的實

明

便早好一天。一種教育,不是你所可湊加而成的事情。

師的博學等項。

關於教師訓練的討論,對於師範院的學生,特有與趣

學校的時候,希望他們注意於英國學校中組織學校生活的 不需要歐洲的學校的。我們正在試驗民治主義是否可能。 **複述並重新著重要點的圓周排列法,學年的展長,以及教** 有精采的學程,德國和法國學校的數學連續性,歷史科中 著更詳細的介紹。當美國和中國的教育家到歐洲去参觀中 也許得益要較多,如其關於歐洲中等教育的特優之點,得 美國人,還有中國人,對於報告中中等教育的討論,

视教育學而輕視學科;上文所引(一一九頁)的誤謬見解 不過是這種討論中之一部而已。以下是討論結尾的一段: 在此種很長的討論中,委員會控訴美國尤其是節範院重 完全忽略教師將來必須擔任之科目。就教師而言,其 决其爲一種錯誤之觀念。中學教師所具之知識,必須 所擔任之科目,在事實上,實不能以教育學替代之也 之數年期間內,必須不因注重教育學之故,而輕視或 遠過乎效育學之所包含(小學教師亦然);在訓練教師 研究教育學為事,如法學家之專門研究法律然,則可 重要,與日而俱增,但若以爲將來之教育,應完全以 沒哥倫比亞大學師範學院所得之良好成績。教育學之 『吾等不欲抹殺美國教育學生之良好結果,尤不欲埋

。 (譯文依中譯本一二九頁)

明

Education of Teachers)。入學的學生,要是在中學的成績

短促。過去對於教師的需要甚大,對於教科書完全信任 院,我們剛設立了個教師訓練新院 穩固;如其社會公衆開始與數節以應得的敬禮 容的位置,永久減少;如其數師待遇略徵改善,位置較為 以致差不多任何人,都可得著一個教書的位置。年輕的人 們便能夠要求對於開始做數師者行適當的訓練了。在師範 擴張範圍和數量了。如其現時經濟衰落的情形,使各業可 了人民。生殖率正低落,人口漸趨穩定。我們的學校無需 快要到臨了。移民潮已經停止。我們的空地,也已經居住 有能實行一種制度來適當的訓練始業的教師。可是新時代 受訓練的一大部分。至事實上,美國好似中國,在過去沒 ;而且多數數師只在偶然的時間如在推廣班或暑期學校接 ,正求這種報酬低任期不久的位置,只能受一二年的訓标 。在過之時期,教師的待遇低;他們的職業無保障;任 **資以供新與的和逐漸發展的學校系統之用」這個問題奮鬥** 委員會所沒有想到的,即是美國已經多年與「訓練師 (New Gollege for the | 那麼我 期

育

資訓練的希望了。 發詞樂的希望了。 發詞樂的希望了。 發訓練的希望了。

委員會感覺中國應該從別國壽求教育上的威與。他們不把美國看做可以吸取觀念的好地方,是顯然的。假使除不把美國看做可以吸取觀念的好地方,是顯然的。假使除不把美國看做可以吸取觀念的好地方,是顯然的。假使除不把美國看做可以吸取觀念的好地方,是顯然的。假使除酒業國有於新,便可見到假使在委員會中参加一個美國籍的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的委員,是很好的事,因為他可以舉出許多理由,非為說的表員會成務完整,但便是適宜於研究教育的一個環境。我在一九二八年至一九個是適宜於研究教育的一個環境。我在一九二八年至一九個是適宜於研究教育的一個環境。我在一九二八年至一九個是適宜於研究教育的一個環境。我在一九二八年至一九個是適宜於研究教育的學問。

學校,民治主義的傾向,教育科學的發展,解决印第安人許多是要模仿的,有許多是要避免的。我們為一般人設備許多是要避免的。我們為一般人設備

育

種學被制度的發展,而看出這種制度,使得生產增加,浪 他們回來以後,又曾與以幫助。留美的外國學生又注視 **Hducation Board** 眼,和他種病疫。他們在想像中參加 Robert C, Ogdns 的 事的表證工作。他們瞧著洛氏基金會消滅鉤蟲,瘧疾 而至於贊許 校和其他社會機關可以建築在其上。他們注意農業的 保藏的方法;又如何因此發展了一種經濟的基礎,使得 教兒童(並從兒童間接教他們的父兄) 和他的同志,如何藉著種穀養猪,和裝罐頭種種的 許多有希望有組織的青年到外方接受訓練和新觀念,及至 的。我們的外國學生很有奧趣的注意 特無恐的態度,不願求助;如與以幫助,反遭鄙視 浪費和體格不良種種情形,因而不能奮勉前進;驕傲和 財產的損失而生的經濟衰落;因缺乏教育生出不能生產 國南部諸邦 最近教育的發展。現在世界上有許多國家,和三十年的我 外國學生,我們教育史中,最顯耀的部分,乃是南部 和非列實的教育經驗,都是特別有趣味的。可是對於多數 和黑人的教育問題的企圖,以及在波爾多柔關(Porto Rico) 一切的情形,在南部各邦,和在其他的 團,明白了北部的男女們如何對於這問題感覺了與趣 Dr Wallace Buttrick 和普通教育局(General 很相類似。因戰爭而生的灰心短氣;因生 的人員們的聰明,因為他們會經遺送了 Seaman 以如何生產, 一些國家,是相同 A, Knapp 會, 和家 ŧ0 諸邦 沙 學 何 來 這 É

意義的教訓,也許是最重要的一種教訓』
意義的教訓,也許是最重要的一種教訓』
意義的教訓,也許是最重要的一種教訓』
意義的教訓,也許是最重要的一種教訓』
意義的教訓,也許是最重要的一種教訓』
意義的教訓,也許是最重要的一種教訓』

的貢献,有學者氣度的作品。其餘部分,應該看做委員們學數學,歐洲中等數育,和大學數育的幾篇,都是很穩實人都在他所選擇的範圍以內,是世界出色的人物。關於科人都在他所選擇的範圍以內,是世界出色的人物。關於科人都在他所選擇的範圍以內,是世界出色的人物。關於科

教

H

明

職,足可以從世界上任何部分聚集而得的。

雅樹承認精神世界沒有國境,而好觀念和富有暗示性的經機擴承認精神世界沒有國境,而好觀念和富有暗示性的經機擴承認精神世界沒有國境,而好觀念和富有暗示性的經機擴承認精神世界沒有國境,而好觀念和富有暗示性的經機擴承認精神世界沒有國境,而好觀念和富有暗示性的經數,足可以從世界上後一個部分聚集而得的。

來稿

第四節 事台侖的教育學說(續)趙青舉

医教育學者中,實一錚錚者。 医教育學說上有力的意見,在精神科學心理的研究。而發展教育學說上有力的意見,在精神科學心理的研究。而發展教育學說上有力的意見,在精神科學

心理學說:雪台倫的兒童心理學及青年心理學,而詳述,僅將他的心理學的立脚點及如何的解釋心理學,茲不

雪台侖的心理學,與雪普蘭格的相似,完全是承襲第

關恰的記載分析的心理學。在心理學的研究上,他亦極力主張精神學的心理學,而人格的研究,而從來的心理學,毫不涉及此中心問題,僅以終。故欲研究人格,須捨去以說明個個精神現象為了事的說明個個精神現象為能事。而人格的本質,係在價值的體說明個個精神現象為能事。而人格的本質,係在價值的體說明個個精神理象為能事。而人格的本質,係在價值的體說明個個精神學的心理學。故學台倫的學說,與第爾台及書書本諸精神學的心理學。故學台倫的學說,與第爾台及書書本諸精神學的心理學。故學台倫的學說,與第爾台及書書

等台倫將此心理學說,應用於兒童心理學,開兒童心理學,即研究精神構造的發達,因之他的兒童心理學,是結婚而於統一。他對於自治形式,係未發展的統一,漸次破壞,其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,即有種種發展,漠然經驗之初步的統一,漸次破壞,式,即有種種發展,漠然經驗之初步的統一,漸次破壞,式,即有種種發展,漠然經驗之初步的統一,漸次破壞,或生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,又其生活遂向多方面發展。 及達青年期,其生活形式,以前於一。他對於兒童期的特徵,解述非常詳細,茲因篇幅的統一。他對於兒童期的特徵,解述非常詳細,茲因篇幅

然的生活,達於文化的生活,而覺醒價值的意識,即係教教育的意義:雪台倫解釋教育的意義如下:爲增進自

明

由人類學而證明文化與教育的關係,且歷史的加以詳論。

倫的意見,則所謂文化,不外現實界中,實現價值之謂。 意識,即係教育。並非由外面附加價值之謂。使自覺價值 值的二世界中,則完全是有價值意識的,使覺醒到價值的 文化與價值的關係,到雪台侖,非常明白。所謂教育,係 的發生。然人的生活,則關聯於現實的世界及價值的世界 的全部時,則人與支配於自然法則的自然物相等。人的生 ,即係使人的自然生活,傾向於文化生活的原因。雪台侖 將現實生活之人,使之自覺價值之謂。人旣住在現實與價 ,住在現實的世界中,同時意識到價值,欲將現實的世界 活,與動物的生活亦無異。須知動物的生活中,决無文化 在現實的世界中,換言之,若僅現實的生活,即係人生活 界與理想的世界一致之故。今再平易的解釋之,人若僅住 的觀念,發生教育的事實。何則,因為吾人欲使現實的世 **其一為現實的世界,其一為價值的世界,於此即發生文化** 世界,與現實的世界,對立起來。吾人係住在二世界中: 育。其果如何的解釋此價值不得不先闡明之。他將價值的 增高到價值的世界,於此即發生文化的現象。試察雪台 絕非可與藝術及藝術學混同的性質的 謂教育學。此學在科學的範圍中,明白的占有一地位,故 的特殊的行為為對象,對之而加以反省,指示規範,即所 藝術家成功作品後,其活動即可完了的時候。以此種教育 育上所作育的,是具有自己向上發展的索質的人,並無如 非相同。藝術的材料,藝術家可自由變其形,而製成如心 省,即成立科學。教育與藝術,雖有相似之點,但二者並 盾。藝術及教育的事實,與科學不同。對於事實,加以反 科學亦未嘗不然。若由此種理由而否認教育學之科學的性 所想的作品。若其作品成功,則其活動,遂行告終。但教 質,則亦不得不否定科學之科學的性質,如此豈非自相矛 學的研究,其根據極屬薄弱。不以合理的要素為根柢的 論調,完全反對,因教育似同於藝術,而竟否定教育之科 不僅藝術與教育。且若由天賦的才能爲必要之點而言,則 術同樣的性質,畢竟不能為科學之對象。雪台倫對於此種 論藝術與教育,皆由天賦的才能而成就。故教育具有與藝 ,爲其構成的根抵。反如藝術,係以影響爲其中心。且不

成立於生物學及自然科學上的經驗的教育學。第一之思辨 學,第二為海爾巴爾特學派經驗的思辨的教育學,第三係 謂三種的教育學,第一係裝希台及那股爾普等思辨的教育 同,他將從來所有的教育學,分為三種,而加以批評。所 **雪台侖承認教育學的成立。但與從來諸學者的意見不**

教育學,專台倫謂即精神科學的教育學。而此教育學,實係然職的事實,而忘却理想的方面。第二之經驗的教育學,是以心理學倫理學為根據,似欲調和前二者,個於經驗的事實,而忘却理想的方面。第二之經驗的思辨個不完善的結合之,結局僅成立獨立的第二之經驗的思辨個不完善的結合之,結局僅成立獨立的第二之經驗的思辨的教育學,是以思辨的哲學為根據,完全不願經驗的事實

雪台倫以為教育學,係屬於精神科學,而精神科學,的與解而來。教育學實係由精神科學的方法,是理解。否定教育學之科學的性質,其理由教學同樣的結果。此種認論,係對於科學的性質,其理由因將自然科學的方法,追理解。否定教育學之科學的性質,其理由因將自然科學的方法,追認識,而精神科學同樣的結果。此種認論,係對於科學的性質,其理由例與解而來。教育學實係由精神科學的方法,而理解教育的一種科學。

教

育

之

H

本第爾台的思想而成立

神科學的理解方法,即可研究。但教育學又具有其他精神存有密接的連續關係。教育學係精神科學之一種,僅用精存有密接的連續關係。教育學係精神科學之一種,僅用精存有密接的連續關係。教育學依精神科學之一種,僅用精存有密接的連續關係。教育學依精神科學之一種,僅用精育的行為。由教育學之對象,係教育。詳言之,即教育的現象及教育的現象及教

以上即雪台高 以上即雪台高 以上即雪台高 大型有不断的自己發展前進的心。在此心的創造,是體驗的 大具有不斷的自己發展前進的心。在此心的創造,是體驗的 之程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育非以文化 過程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育非以文化 過程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育非以文化 過程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育非以文化 過程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育非以文化 過程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育非以文化 過程中,欲給與某一種影響,是即教育。故教育神事實,與 其他精神科學有不同的特質,其原因即在此。以上即雪台高 關於教育學性質的意見之要點。

第五節 厲特之教育學說

學者之教育學說稍異,實有接近理想主義之點。 育學說雖同由寫爾台之思想而出發,但與其他精神科學派時亦受厲加特斯理爾杜來爾且可因等之影響,故厲特之教時亦受厲加特斯理爾杜來爾且可因等之影響,故厲特之教時亦受厲加特斯理爾杜來爾且可因等之影響,故厲特之教

而並存之。人將此自然世界的要素,自由的結合之,而

卷二第

故難預定將來的狀態。教育之對象。即具有無限發展的可能

向着完全的狀態,漸次前進。個人的人格,可無限的發展

若置客體的個人於文化的境遇中,則不失其根本的素質 體的個人,具有無限的發展的可能性。因有此種可能性,故

,

教育的客體與主體,同為一個人格者。因係人格,故客

之

B

明

其他的活動中所含的目的觀念,遍乎不同。因為教育的活

多含有目的觀念。但教育的活動中,所含的目的觀念,與 在於世界,係由行為主體之人的內界而發生。人的活動 付以價值,於是即發生目的的觀念。故目的的觀念,非存

,

動與其他的活動,其性質不同的緣故。教育的活動,不僅

其主體,為精神的人,即其客體,亦係精神的人。而其他 動時的目的,實有區別。然則教育的活動,與其他的活動 育活動的目的,與有精神的人,向着無精神的自然界去活 使,雖為精神的人,而其客體,則為無精神的物體。故效 的活動則不然,例如技術的活動,即遍異其趣。活動的主

育

則

中全無的特有的目的觀念,即因教育的客體,係人格之故 的,設法開發而完成之,則善。教育活動,具有其他活動 的生徒中,而發見目的觀念。教師能將具備於生徒自身中 活動,其主體的教師,不得任意的設定目的,反須在客體 可自由的規定目的,依此目的,而活動客體。然在教育的 其目的觀念果如何的不同。其他的活動,其主體的人,

> 係之點觀之,教育活動,亦與其他活動不同。由上述之, 間,承認存有特有的關係。故在理想與現實,具有相互關 的目的,須考慮客體的生徒之狀態而規定。在當有與有之 當有,係超越有。但在教育上,不能視爲全然無關。教育 的活動,以當有是物為其目標。當有是物。與有是物不同 育活動的目的,須在受教者之中而發見。教育係含有目的 性之人。因之教育者不能依自己的獨斷,而規定目的 厲特之學說,與第爾台之思想,脈絡相關,固無待言。 0 教

態度,其根據果如何。接属特之說明,謂教育問題之研究 反不若闡明其方法的根據為必要 實的學的基礎,所以欲知教育學之性質,與其論其體係 ,其歷史很古,及至今日、固有几多的進步,然尚未有確 般的議論,與從來的教育學者,稍異其趣。他採此種 教育學之性質:厲特在其教育學的方法論中,叙述教

的要素爲必要,而教育學說,不可不認爲係附屬於文化狀 學。厲特反駁此種學說,意謂教育活動,雖以理性以外 的而規定教育學。第二係由教育學之性質上而否定其可能 謂教育活動之最有價值的,為非理性的要素。故不能論理 之論據有二,第一係由教育活動之性質,而否定其可能, 有議論的問題。有的完全否定其可能,此教育學否定論者 謂教育學係隨時代的文化而變遷,故教育學不能成立為 **厲特論教育之可能問題,謂教育學之可能與否,係頗**

H

中。故技術的活動,不外已經發見的材料,或性質,以及

係;技術係將自然科學所表的示法則,適用於各種情事之 自然科學,係用法則的形式,理論的表示原因與結果的關 謂最明瞭的表示理論與應用的關係,為自然科學及技術 研究教育事實為目的,是將理論適用於實際教育上為任務

故教育學係屬於應用科學。属特反駁此應用科學說

, 意

0

態。但此種事實之承認,决不能爲否定教育理論之理

曲

將教育學認作科學,果係如何性質的科學。有的將教 **列入應用科學中,其論據,謂教育學並非以理論的**

發生 結合 所說

。謂言語爲生

此生活結合,或云精神的聯絡,是由言語的力量而

活結合的基礎,亦無不可。教師傳

生徒發表自身內面的生活,亦用言語

教育活動之根抵,是活動於各個人內部的生活

,可知

徒

是用言語

界,不過適用一定的法則 此全異。教育者教育生徒,並非將 關係之結果,其中並不加主體之本質的固有活動。換言之 質,亦投入其活動中。教育的活動 即不得成為具有普遍妥當性的科學。 的的人格牆 育學之普遍性,但厲特以為教育之主體及客體,同為有目 教育之普遍的性質。古來許多的教育學者中,有的主張致 本以上的理 技術者,並非由自己的創見,將一種新物,貢獻於現實 發見的法則,固從順的去順應,同時將自己的個性的 括動適異。放將教育學認為應用科學,實為不當。厲特 情狀,是個體固有的活動, ,故教育學中,必然含有目的觀念,旣如斯 論,否定教育學的應用科學說, 而已。 但教育的活動,其性質與 去活動。教育者對於已 ,在此意義上 種確定的法則,適 而同時亦非認 與技術 用

育

與人之間,即發生精神的聯絡,而有思想的傳達,數節得 互對立的。但由精神的方面而觀之,則不能謂爲全然分離 以承認客體係 體,在本質上係屬類似。此實效育上的前提。至如何的得 想客體的受教者,係具有目的的人格。換言之,主體與客 文化的根抵上, 為理 合,到底不能發生。教育問活動,全然不起。故言語 謂之爲言語。 而來。而使教師與生徒結合起來的 以理解生徒得受教師的影響,完全係本於此人本質的 , 對立的個體。精神之構造,非僅是 人間。若認為自然的 更須了解人間並非單的存在,是欲超越存在,不斷努力的 自覺主體其人,即係遵從自己所定的目的而活動的人格 曾詳細論過,接他的學說 亦有共通之點。在其本質上,亦非完全不同的。因之人 解他人 教育與文化的開係:属特對於教育與文化的關係 思想的手段,即 若無言語的文化的媒介,則教師與生徒 有目的的,則可由主體之體驗而推察之,且 並由種種方面 存在物 而言, 發展內容上,亦甚有用 ,或生理的生物 , 而聞說此意。教育者常預 所謂教育的活動,是發於 ,果爲何物,則不得不 一致的, 即在其內容上 ,則人皆爲相 的結 類似

有了言語,精神生活,方可概念的把捉住,若無言語

精神,皆受一般的文化的內容之影響。由存於共通的精神

明

之範圍。所謂文化的社會,即發生於此範圍中。故個人的

無言語,即無敎育的活動 則主體理解客體,且欲與以影響,皆不可能。換言之,若

如何獨自的精神,不能脫離由言語而定的一般的精神世界 起來。人之精神的世界之範圍,大概由言語而規定。不論 ,在人間社會中,有了言語,即可使各個人精神的聯絡 厲特更謂教育完全係以文化的社會爲背景而成立的活

化與教育具有如何密接的關係的問題,自當明白 完成可能的前提。再換言之,文化的社會,不僅貢獻使個 化的社會,不僅對於完成個人為必要的輔佐亦為使個人之 兒童之精神,即變為毫無目的無計劃的進行。換言之,文 即不可能。因爲者不遵從一般的精神世界所示的秩序,則 神世界,或云一般的精神世界所示的針路而前進,則 自我的所在,即發生教育的事實。各個人不遵從共通的精 的世界中的文化影響,即發現價值及理想。而理想之基礎 人發展的材料,亦為造出其活動的形式。由斯論之,則文 係共通的精神的世界之構造。在此構造中,沒却個別的 教育

教育學的關係,茲因篇幅所限,故省略之。 **属特評論文化與教育的關係後,更進而論文化哲學與** 凱爾尋雪台那之教育學說

期九第

第六節

卷二第

在此。 於世界各國。在我國亦有介紹,凡從事教育的人,未有不 他以高遠的理想,詳論德國教育之改造,其生命,即可謂 且對於世界的教育思想及教育運動,亦給與多大的刺激。 知其名者。其教育意見,不僅根本的革新冥亨市之學制, 凱爾毒雪台那以主張公民教育論及勞作學校論,聞名

指他為文化教育學者,與雪普蘭格並稱 等之思想,嘗論及文化與教育的關係。因是之故,牟格逐 凱爾專雪台那近來取第爾台系的精神科學派及吉埋爾

與其他精神科學派的學者相同。他解釋教育之意義,謂將 問精神之客觀化,將現實的價值,列於文化價值中。此層 蘭格亦唱導個性論 ,力說國民生活 。 他將文化認為是人 見,綜合的介紹之。他在種種力面,贊成雪普蘭格之生活 論,顯然有密接的關係 論,恰好與以基礎,精神科學派的體驗主義,與勞作學校 者,即係教育。此層與雪普闡格相同。他論及教化過程 生長的人間,由純愛的力而陶冶之,使為將來的價值保持 形式論,謂與自已二十年來的主張,係一致的,且如雪普 而主張勞作學校論,精神科學派哲學,對於他的勞作學校 文化與教育:今將凱爾壽雪台那關於文化與教育的意

教員養成之問題」中,將教育者,分為三種,第一為民衆 教育者論: 凱爾尋雪台那在其論文「教育者之精神與

的教育者,第二為教育理論家,即教育學者,第三為教育 於此,第二及第三,則不待說明,亦可了然 於民衆,故被稱為教育者,如謂教育者的萊普蘭特,即屬 實行家,即實際教育家。第一的教育者,係因其感化可及

的個性的之診斷爲必要,第四特徵,以意志力判斷力敏咸 第二特徵,以兒童心理之觀察爲必要,第三特徵,以生長 流傳於不朽,並非其學問之才,實因其愛的力。凱爾尋 始可作成教育者,如裴斯塔朗采即其實例。裴斯塔朗采可 知識,並不能作成教育者,如康德即其實例。有愛的力, 當屬於社會的生活形式中。社會的生活形式之中心,即對 力澈底等為必要。 繼續的確實性。而第一特徵,以純朴天真信任等爲必要, 格之萌芽使自己前進的特有的過程,第四為發達的影響的 為由有效的方法遂行此愛情的才能,第三為對於成長的人 者之精神的特徵有四,第一為關於個性構成的純情,第一 雪台那將學者型的人間與教育者的人間,認為不同。教育 人的愛。故對人而不感愛的,不足以爲教育者。教育學的 心。他採取雪普蘭格之生活形式論,將教育者之精神,謂 凱爾毒雪台那詳論教育者之精神,認作愛,即為其中

之

根,因之教員養成的學校中,必須使此精神徹底。欲期教 成。教育者之精神,係屬於社會的生活形式,且以愛爲本 凱爾毒台那論教育者之精神後,更進而述及教員之養

> 三須謀國民理想的向上,第四須體驗教育者之知識的精細 ,此第四的要求為消極的要求。 育者之精神徹底,則養成教員,即有四種根本的要求,第 須設立屬於社會的型式的大學,第二須涵養宗教心,第

因與其多年主張的公民教育學說及勞作學校論,極有關係 账。其共鳴於第爾台思想的精神科學派的諸教育學者,即 討論教育,而凱爾尋雪台那對於此方面,更抱有特別的與 的緣故。 精神科學派的諸教育學者,固皆以國民生活為中心而

第七節

可知其大要。果如斯,則可謂已達到著者的目的 全的說明。但由此陳述,則所謂精神科學派,是屬於如何 述,實屬斷片的,所舉出者,特九牛之一毫,而加以**不**完 思想上的系統,立於如何的根據,而主張如何的學說,概 以上將精神科學派的思想,簡單的加以陳述。此種陳

育

教

第爾台年譜

一八三三年

長學於蓋琴安大學及伯林大學 生於萊因河畔比布里希

八六四年(三十二歲

提出學位論文『雪來埃爾麻海爾的倫理學的原理論』於

伯林大學

之

哲學教授

八六六年(三十四歲) 轉任克爾大學教授

八六七年(三十五歲) 隱名發表題名『生的鬥爭與生的和平』的小說

一八七〇年(三十八歲 『雪來爾麻海爾傳』第一卷之下出版 『雪來爾麻海爾傳』第一卷之上出版

八七一年(三十九歲

一八八二年(五十歲 轉任布來斯勞大學教授

繼落来之後為伯林大學教授

八八三年(五十一歲 『精神科學論』第一卷出版

八八七年(五十五歲)

育

普魯士學士院的會員 與来勒帮助雪台因創刊雜誌『哲學史叢誌』被舉為王立

八九〇年(五十八歲)

士院紀要』 上揭戴吾人對於外界的實在的信念的起源 在『一般德國傳記叢書』中著雪來爾麻海爾傳記在『學

得學位後逐為同大學的私講師不久轉爲巴塞爾大學的 一八九二年(六十歲) 問題之解决及正當的事實之一考察员

神料學的自然主義之體系 分析從此二年間在『哲學史叢誌』上連載 『十七世紀精 在『哲學史叢誌』上掲載『十五六世紀的人間之解釋及

一八九四年(六十二歲)

揭載『記載分析的心理學槪說』於『學士院紀要』

八九六年(六十四歲

埃賓好斯學說的辨護 揭載『對於研究個性的所見』於『學士院紀要』此係於對

一九〇〇年(六十八歲)

名『解釋學之成立』的短篇 在謝格窪爾特七十歲誕辰祝賀的『哲學論叢』中揭戴題

論體系的歷史的關係」 在『哲學史叢誌』中揭載『發生的汎神論與古代的汎神

九〇二年(七十歲

一九〇四年(七十二歲 從事於學士院所出版的『康德全集』之校訂並作序文

在『哲學史叢誌』中揭載『第十六七世紀文化中的人間

學之機能

九〇五年(七十三歲) 揭戴『精神科學基礎之研究』於『學士院紀要』

育

九〇七年(七十五歲) 論的舊稿出版『體驗與詩歌』 又揭載『海格爾之修養時代』於同誌上整理關係文藝評

六卷『體系哲學中』著『哲學之本質』 在包羅享乃伯爾希所刊行的『現代文化叢書』第一部第

一九一〇年(七十八歲)

成節第一篇 在『學士院紀要』中揭載『精神科學中歷史的世界之構

在凱勒所編纂的『世界觀哲學及宗教』中揭戴『世界觀 之類型及形而上學體系中世界觀之形成』

一九一一年(七十九歲

之

H

教

之起源。秋避寒於欠羅爾途在羅爾河畔的使釆因病故 在『德國大觀』五月號中揭載『尼布爾之歷史的世界觀

形式論 E Spranger Lebensformen, 1924. 有日譯本名「生活 文化教育學新研究 礎とせる現代の三大教育學說哲學を基 の基礎スあ現代哲學大綱教育新學説 デイルタイの哲學 乙竹岩造著 三浦藤作著 勝部謙造著 三浦藤作著

E Spranger: Psychologie des Jugendalters, 1924 有日譯本名「青年心理學」

29

- E. Stern: Einleitung in die Pädagogik. 1921
- E. Stern: Jugendpsychologie, 1923
- T. Litt: Die Philosophie der Gegenwart und T. Litt: Indivi dunm und Gemeinschaft, 1924, luss auf das Bildungsideal, 1925 ihr Eint
- Y. Kerschensteiner: Begriff der Arbertsschule, 1922.
- Y. Kerschensteiner: Die Seele des Erziehers und das Problem der Lehrerbildung, 1921.
- Y. Rerschensteiner: Theorie der Biedung, 1925.

出

西北地理 中世界地理教科書 中外國地理教科書上下二冊 中國文體論 五篇故事 近代西班牙小說漢 依國短篇小說集 **馬德橋市長** 新文學概論 近代意大利小說選 中學普通數學法 政治學概論 古代三大教育家 **木北縣治紀要** 正史研究法 史 文 教育政治 地 高斯倭綏 韓道之 熊知白 陳北鷗 1:10 11.00 印刷中) 印刷中 0.110 一一000 〇・九〇 1.110 〇・三五 0.40 1.00 1.00 .110 **文**犯罪學 對照國外詩歌壹百篇 對照國外名人小說 文可欽佩的克萊登 **女英國文學史** 高級英文選 第一冊 英文修辭學 本位新日語捷徑 實用日本口語法 訂實用東文讀本 實用日語會話指南 新編法語教程 舒塞斯三氏平面幾何 范氏高等代數學 福斯特幾何畫 外國語

中國畫討論集

術

張則之 張則之

三・五〇

・五〇

鄭震鳴 趙李澄川之 0.八0 〇.五〇 1.00 1.10 ・五〇

〇・八〇

1.00 1.00 一、五〇

1.00

0.五0 〇、八〇

二・五〇

凡刊聲廣告者,可隨時到立達書局接洽本利係採用十六開西洋上等報紙印行。凡刊聲廣告之主顧,均奉贈本刊一冊。 2為準則。倘欲本刋代為製銅版或渲染色彩者,價目廣告式樣,槪用白紙黑字;並以普通鉛字及普通花 の但自 價目 0

廣告價目表

編

輯

Ш

版

明

H

肚

H

社

No.	本	5		甲等		等地
	最後	•	各篇間	印	正文前或	地位
华	-	-	华	-	-	時
年	月	期	年	月	期	間
一百元	二十元	十二元	百十元	二十五元	十五元	全面
六十元	十二元	八元	七十元	十五元	十元	半面

代

銷

處

大

價

目

表

FD

行

八局省

6.5.稿件登載後,酌酬本刊。 6.5.稿件登載後,酌酬本刊對於來稿有酌量修改 時聲明。 時聲明。 本刊對於來稿有酌量修改權,不願刪改者,須於投稿稿件無論登載與否,除特別聲明外,槪不檢還。稿件建載時,均以與姓名發表。稿件不拘文言白話,惟須繕寫清楚,加以標點。

明日之教育第二卷第八期

● 定 價 毎 期 大 洋 H

分●

	國	各	北	地	明
		1	平	100	H
H		1.3			2
		1	市		激
	外	省	內	方	育
	五	£	五	每	刋
	分	分	分	. 期	
	H	£	£	半	
	角	角	角	年	費
	=	-	半	毎	郵
27.17.17.28	分	分	分	期	
	一角	角	六	半	1
	二角四分	角三分	分	年	費

後轉採他書者情形不 容大概列下 齊茲將分售辦法暨內 書百二十冊餘四月出 三月一日截止於到交 元郵費四元二十二年 布之件尤稱翻實行政 朝史料皆外間未曾刊 假錄檔案續成清宣統 國後商承顧羅兩部長 同哲嗣希隱自歐美返 局蒐集正確文件與事 册增至百六十册附隔 一百二十元特價九十 並為普及起見暫不 律訂閱現由百二十 價連史紙每部定價 行全國各機關學校 冊誠空前之外交密

> 二、清宣統朝外交史料二十四冊定價十八元特價十四元郵費七角 一、清光緒朝外交史料一百十二冊定價八十六元特價六十四元郵費三元三角

前清樞密時篡錄是書 黃巖王弢夫先生承值

凡所記載悉係身在常

清季外交史料索隱十二冊定價十元特價七元郵費四角

西鄰大事記十二冊定價十元特價七元郵費四角

五、邊體劃界圖十六順定價四元特價三元郵費四角。以上五種均連史紙

總發行所 常	料史 交外季 清 概 大 之 目 總
北平透茲府開北平透茲府開	中 中 東京 中 東京 中 東京 中 東京 東京 市 東京 市 東京 市 東京
『 さ とらこぎキトリン名等う育烹及発育セル弁に完正改及天東去耳やた行所、北平道茲府関東甸七號清季外交史料編纂處王希際電東一一二七審連史紙清季外交史料一百六十册定價九十五元特價七十六元郵費四元並不5	传读波路 縣中中 朝 日 中 初 柱 和 日 日 前 交 孙 正 明 日 日 前 交 孙 正 明 日 日 前 交 孙 正 然 及 更 许 常 显 一 安 市 常 是 一 安 市 常 是 一 安 市 常 是 李 春 安 春 宋 春
尽成置新中央在 外交史料編纂度 定價九十五元時	· 一
D.E.等并大方文堂等司有竞戏是专中央开充完已改是天津去用界大平适在府關東甸七號清季外交史料編纂處王希際電東一一二七清季外交史料一百六十册定價九十五元特價七十六元郵費四元並不5	事事事 本令 五
東西である。東西では、東西では、東西では、東西では、東西では、東西では、東西では、東西では、	各省 交 教

及不概葉錄目

館暨各省分館並各省各大書局 請附郵資二角即寄樣本等 歡迎各地書店報社代辦印有代館辦法函索 孙传 公報